

2023年第四季度“广东好人”名单发布

致敬凡人善举 凝聚向上力量

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：凡人善举层出不穷，平民楷模常推常新。12日，由广东省精神文明建设办公室主办的2023年第四季度“广东好人”发布活动暨广东省道德模范与身边好人现场交流活动在中山举行。现场暖意荡漾，一个又一个充满大爱的名字相继响起。

活动共发布助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类别的“广东好人”50人(组)。他们来自全省各行业、社会各阶层，在平凡工作中践行社会主义核心价值观。

榜样力量催人奋进。获评的“广东好人”和道德模范中，有深耕融合教育16年，用艺术“点亮”特殊儿童人生，并陪伴他们成长的陈君君；有风雨里来雨里去，日复一日坚守平凡岗位25年的“爱心”交警江永平；有坚守急诊一线，经历无数生死抢救，用过硬医疗技术和温情人文关怀获社会广泛认可的急诊科医生胡北；有十四年如一日，用心、用情照顾家族三名孤儿，给他们一个温暖的家，生动诠释中华传统美德的黎晓光；有用头顶悬空儿童勇救人的黄志春；还有用艺术践行生命之约的郭丽英……他们，用一颗颗赤诚的善心，传递着爱敬诚善的道德风尚，激荡起润泽心灵的感动力量。

现场，8名“广东好人”、广东省道德模范代表通过视频短片、人物访谈等形式，向观众分享了他们的心路历程和动人故事。爱的播种者、老师陈君君表示，陪着特殊儿童成长，她见证着生命的奇迹，感觉成就感满满。孩子们也给了她惊喜：现场，主办方展示了两幅特殊孩子的画作，他们画出了老师最美的样子。在阵阵掌声中，陈君君笑开了花。

69岁的郭丽英既是一名乳腺癌晚期康复者，也是一名爱心使者。为了践行对公益知名人士从飞的承诺，郭丽英回忆，十多年来，自己不计个人得失、克服重重困难，扛着病痛四处奔走，组建凤凰涅槃艺术团，用坚韧和执着践行着生命之约。

“托举哥”黄志春徒手爬上10米高楼，用头顶悬空小孩整整12分钟。活动现场，主持人问他：“那12分钟里，你跟孩子有交流吗？”黄志春回忆，当时孩子很害怕，不停哭闹、用脚踢他的头。他跟孩子说，“不要慌，叔叔来救你了”，孩子便渐渐安静下来，最终获救。

活动结束后，一名现场观众不禁感叹：“感谢广东好人和广东省道德模范的分享，我们的灵魂接受了一次美德的洗礼。”

广东探索以集体诉讼解决预付式消费维权难点

充钱后遭遇商家跑路 去年他们齐诉讼 挽回368万元

羊城晚报记者 马灿 通讯员 粤消宣

美容店、培训机构关门跑路，消费者无法退回预付款；知名家电公司不发货不退款，引发消费者群体投诉；健身会所强制消费者变更合同履行地……近年来，预付式消费导致消费者权益受损的事件时有发生，其中一些商家具有主观恶意，导致这类投诉维权难度大，消费者损失难挽回。

为解决预付式消费维权的难点堵点，切实保障消费者合法权益，广东省消委会创新思路、积极探索，先后出台《支持消费者诉讼及集体诉讼工作导则(试行)》《关于加强支

持消费者集体诉讼工作 推动解决预付式消费等维权难点的指导意见》等文件，着重指导全省各级消委会通过集体诉讼、支持消费者诉讼等创新手段，维护消费者合法权益。

据统计，2023年，全省消委会共针对预付式消费维权开展支持诉讼78件，涉及消费者278人，其中集体诉讼6件，个人诉讼72件，案件涵盖美容、培训、健身、家电消费等多个领域。目前，已经过法院判决生效39件，共为消费者挽回经济损失368.14万元。

集体诉讼主要案例

美容中心不按约定提供服务

2023年上半年，佛山市高明区消委会陆续收到多名消费者反映称，高明区一美容中心关门歇业，商家未按约定提供预购的美容服务也不退费，后来甚至出现联系不上的情况。高明区消委会了解情况后，多次与商家沟通，仍无法有效解决该起群体纠纷，最后决定委托专业律师支持消费者集体诉讼，涉及消费者共15名，涉案金额5万多元。

化妆品商行关门不退款

2023年5月以来，肇庆市高要区消委会陆续接到多起消费者对同一化妆品商行的投诉，反

映该化妆品商行突然停业跑路且拒不退还剩余预付款。高要区消委会接诉后，联合高要区市场监管局共同调解处理，但经营者一直未接听电话。高要区消委会决定支持符合起诉条件的18名消费者提起集体诉讼。2023年10月25日，法院作出一审判决，支持消费者的诉求，判决经营者向消费者退还剩余预付充值款并承担支付延迟履行期间的债务利息和案件受理费、财产保全申请费等费用合计2.48万元。

健身会所强制变更合同履行地

湛江一健身会所强制消费者变更合同履行地。湛江市消委会将健身会所起诉至人民法院，要求经营者退还20名消费者所缴纳的健身费用共计4.78

万元。同时，湛江市消委会还将案件线索移送检察院，指导消费者向检察机关申请支持民事起诉。检察院审查后向法院送达《支持起诉书》。2023年8月3日，人民法院通过诉中调解，双方达成调解协议，被告一次性退还80%的会员费用。最后，20名消费者在消委会、检察院和人民法院的多方共同努力下，合计挽回经济损失3.83万元。

培训机构拒不配合投诉处理

2023年2月，佛山市高明区称，消委会陆续收到多名家长反映，一绘画中心关门倒闭，小孩无法继续上课，希望消委会介入追回学费。经了解，已有40多名家长向有关部门反映上述情况，但即使多次沟通协商，经营

者仍拒不配合处理，后续甚至无法取得联系。鉴于以上情况，高明区消委会决定启动支持预付式消费者集体诉讼工作，共支持18名消费者通过诉讼维护自身合法权益。

知名电器经销商不发货不退款

2022年以来，深圳市消委会收到多名消费者投诉称，深圳市某电器有限公司不发货不退款。深圳市消委会第一时间介入协调，要求妥善处理投诉，但该公司一直拖延。随后，深圳市消委会通过公示、公开信用推送、约谈等方式监督经营者及时发货或退款，但经营者仍旧不配合。据统计，截至2023年9月，深圳市消委会共收到有关投诉470宗。为保障消费者合法权

英语培训机构关门跑路

2023年，湛江一英语培训机构出现关门跑路情况，消费者无法退回预付款。湛江市消委会支持23名消费者提起集体诉讼。2023年11月，经法院审理，消费者的诉求全部得到支持，法院判决培训机构给23名消费者退还学费共计21.4万余元。

小车连撞行人与“电鸡”11人受伤

羊城晚报讯 记者徐振天、卢佳训报道：3月12日，据广州市公安局交通警察支队通报，2024年3月12日9时许，一辆小汽车先后在广州市越秀区中山四路、广仁路与行人和

电动自行车发生碰撞，造成11人受伤。警方接报后，迅速派员到场处置，并协助将伤者送医院救治。目前，肇事司机黄某(男，49岁)已被警方控制，事故仍在进一步调查处理中。

今年广州将建350家就业驿站

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗人社宣报道：11日，羊城晚报记者从广州市人社局获悉，2024年全市将建成覆盖城乡的就业驿站350家以上，进一步完善服务举措、扩大服务供给，推动基层就业服务便捷化、精准化、多元化。

2024年，广州将落实民生实事要求，建设高质量就业社区(村)100个，充分就业社区建设率达到75%、充分就业村建设率达到70%以上，带动充分就业街道(镇)建设，逐步实现充分就业社区(村)向高质量就业社区(村)升级。

与此同时，2024年，广州市将聚焦最优质服务，持续强化数据赋能，努力让企业和群众办事更智慧、更便捷、更容易。

七旬汉“闪婚”又“闪离” 要求女方返还20万元彩礼 法院：返还17万元

不久前，最高人民法院发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》正式施行。新规针对借婚姻索取财物、结婚后“闪离”等情形彩礼纠纷如何处理加以明确。近日，广州法院在一起离婚案件中认定原被告共同生活时间较短且彩礼数额过高，判决要求“闪离”的女方返还大部分彩礼。

广州市花都区人民法院一审判决：一、准予张女士与陈大爷离婚；二、张女士向陈大爷返还礼金17万元；三、张女士向陈大爷返还金首饰，如无法返还，应折价补偿陈大爷3万元；四、张女士限期协助变更登记案涉房产50%的产权至陈大爷名下。张女士不服一审判决，提起上诉。广州市中级人民法院二审判决：驳回上诉，维持原判。

据广州市花都区人民法院法官曾维亮介绍，本案的争议焦点是，张女士是否应将案涉财产返还给陈大爷？陈大爷与张女士经人介绍，认识不久便结婚，双方感情基础较为薄弱。陈大爷向张女士赠与50%房屋产权、20万元、金首饰，是按结婚风俗给付的彩礼，目的在于与对方缔结婚姻关系并长期稳定共同生活。双方婚后共同生活不足一个月，婚姻关系即告破裂，双方长期共同生活的目的无法实现。基于双方共同生活的时间十分短暂，彩礼金额较高，应当予以返还。

本案综合考虑双方婚姻存续时间、当地习俗、彩礼数额与使用情况、双方过错与经济条件等因素，酌定张女士向陈大爷返还17万元、金首饰，并将赠与的房屋产权变更登记到陈大爷名下，有效平衡双方权益。

法官提醒，婚姻关系的长久关键是双方性格相投、感情相投，广大群众要秉持正确婚恋观，让婚姻回归到“爱”的本质，让彩礼定位于“礼”而非“财”。羊城晚报记者 张豪

高性能、智能化、环保并重 这家公司力推新材料升级



公司内的生产研发场景

不断开发创新技术产品

文/羊城晚报记者 徐振天 卢佳训 实习生 成卓灿 图/受访者提供

随着人工智能、物联网等技术发展，新型功能材料愈加智能化。在追求高性能的同时，人们愈加注重新型功能材料的环保性。“新技术和新产品从实验室走向中试(即产品正式投产前的试验)、批量生产是一个困难的过程，转产会涉及研发人员角色与工作内容转变、工艺路线设定等。”新莱福董事会秘书许永刚告诉记者，新技术和新产品转产周期长，市场教育与推广也需要较长的时间。此外，研发工作的内容大多未知，所涉及的物料变化快，保障研发安全也是挑战。

在市场需求缩减、生产成本上升、市场竞争加剧的背景下，新莱福依然重视研发创新工作。许永刚介绍，作为一家多元化的科技开发型企业，过去一段时间，新莱福不断开发出创新技术和产品。目前，该公司已建设微纳粉体、功能复合材料、电子陶瓷等多个高水平研发平台，并基于平台进行材料研究，推出防辐射材料、钎焊氮化陶瓷材料等新产品。同时，公司的磁胶产品持续创新，实现了生产工艺的不断突破、产品线和产品应用的不断拓展、安全环保标准的不断提高。

将努力拓展功能复合材料

记者了解到，目前，新莱福已在磁胶材料方面开发出可直接印刷、即印即用、快速换单、绿色环保的产品，在微电机用环形压敏电阻方面已具备宽电压、多材料体系、大功率、多电极型号的产品生产能力。未来，新莱福将重点拓展功能复合材料、敏感电阻器、新型稀土永磁材料三大重点项目，同时加大研发中心的创新工作。

许永刚表示，深耕上述重点项目是新莱福在行业内巩固优势的关键所在，具体包括：通过开发承载弘扬红色文化系列活动之一。

广东农户 春雨又至 注意科学春耕

羊城晚报讯 记者梁轶韬报道：截至3月12日傍晚，广东大部依然保持晴好天气。但根据气象部门预计，13日起，广东将再次转为阴雨天气。时下正值春耕期，广东省气象部门3月12日发布农业气象周报，提醒农户和农业从业者注意科学春耕工作，不仅指导农户和农业从业者如何在春雨季耕作并管理好农田，还提醒大家注意“春雨贵如油”，适时蓄水储水，应对气象干旱。

广东省气象台3月12日预计，13日起广东中西部市县转阴天有小雨；14日至15日，韶关、

清远、肇庆和珠江三角洲北部市县多云转小到中雨局部大雨，广东其余市县多云到阴天有(分散)小雨。根据广州市气象台3月12日傍晚发布的市区七天预报，13日至19日广州市区的天气预报均带“雨”字。

广东省气象部门通过农业气象周报提醒，农户和农业从业者请在近期雨水天气中科学开展春耕工作。建议未播种地区抓住雨歇时段进行抢墒播种，并采取薄膜育秧等方式培育壮秧。各地要抓住降水有利时机，做好水库蓄水工作。



广东科学开展春耕工作(资料图片)

广州地铁标识多了朵“英雄花”

羊城晚报讯 记者严艺文、刘云、通讯员王贞言报道：“去往全国爱国主义教育基地广州起义烈士陵园的乘客请准备……”近日，有市民发现，地铁一号线列车即将停靠烈士陵园站时，车上的语音播报响起了新的提示语。广州地铁介绍，为贯彻《爱国主义教育法》，地铁站内导向系统已作更新，在临近爱国主义教育基地的站点统一增加了文字指引和语音播报。

据了解，此次新增内容涵盖了7个全国爱国主义教育示范基地和24个广东省爱国主义教育基地。自3月启动以来，广州地铁陆续在地铁出口资讯导向系统、车站出行引导广播融入爱国主义教育基地的文字指引和语音播报。其中，在有容量条件的列车区间广播中增设了全国爱国主义教育示范基地的播报。

在农讲所站，车站的出入口资讯牌和街区图上均增加了爱国主义教育基地标识。如A口临近



中共广东区委旧址纪念馆，其地标信息上增加了“广东省爱国主义教育基地”标注和显眼的木棉花图标(如图)。

“这些爱国主义教育基地的指引很清晰，尤其其出口口的资讯导向标识，上面放了一朵木棉花的logo，一眼就能看到，这样设计很清晰也很贴心。”市民陈先生说。

广州地铁表示，在地铁导向系统增加附近爱国主义教育基地的内容，是广州市贯彻《爱国主义教育法》的一项措施，也是广州市“英雄花开英雄城”2024广州传承弘扬红色文化系列活动之一。